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Charakteristika území 

 

Město Bruntál patří podle evaluační zprávy ASZ jednoznačně k dlouhodobě znevýhodněným regionům 

v rámci České republiky. Na tuto skutečnost má vliv několik faktorů, jedním z nich je ztráta pracovních 

příležitostí, nižší dopravní infrastruktura a stéle klesající počet obyvatel v kombinaci s vysokou 

nezaměstnaností. 

 
 

 

Dalším faktorem ovlivňující specifické postavení bruntálská je i míra zadluženosti obyvatel Bruntálu. 

V kombinaci s nízkými příjmy a nestabilitou zaměstnání se vytváří prostor pro prohlubující se sociální 

vyloučení nízkopříjmových skupin obyvatel. K ohroženým skupinám patří i matky samoživitelky, 

obyvatelé SVL a jejich děti. Děti a mládež žijící v rodinách s nízkými příjmy a v SVL řešící své existenční 



potřeby vyrůstají ve stresovém a méně podmětném prostředí, jelikož pečující osoby soustředí 

přirozeně svoji energii na zajištění základních potřeb a na ostatní potřeby (volnočasové aktivity, 

sportovní činnosti, aktivní trávení společného volného času), již nezbývají finance a mnohdy ani 

prostor. Podle evaluační zprávy se sociální vyloučení vyznačuje různými charakteristikami, ale všem 

lokalitám jsou společné existenční problémy a pro osobu sociálně vyloučenou je natolik obtížné se 

vymanit z toho stavu, že bez vnější pomoci je to takřka nedosažitelné. Základními faktory sociálního 

vyloučení je: materiální chudoba, dlouhodobá nezaměstnanost, závislost na dávkách státní sociální 

podpory, vysoká míra zadlužení, výskyt rizikového chování a vysoká míra migrace. 

 

V západní lokalitě ve městě Bruntál dochází k vyšší koncentraci osob s kombinací několika nebo všech 

výše zmíněných problémů. Lokalita Západní se nachází v západní okrajové části města a je tvořena 

několika panelovými domy, z nichž je 70 % ve vlastnictví města a zbylých 30 % ve vlastnictví 

soukromých vlastníků. V celé Západní lokalitě žilo odhadem kolem 400 romských obyvatel. Celkový 

počet osob žijících v této vyloučené lokalitě byl přibližně 1630. Mezi největší problémy této lokality 

patřila zejména latentní kriminalita (např. lichva), dále vysoká nezaměstnanost a zadluženost obyvatel 

(SPSZ 2015–2018). Druhou lokalitou nacházející se na území města Bruntál je lokalita v jižní části, kdy 

v podstatě se spíše jedná o vyloučený dům – ubytovnu, která je v soukromém vlastnictví. V době 

koncipování SPSZ 2015–2018 byla ubytovna osídlována příslušníky romského etnika, kteří nemají trvalý 

pobyt na území města Bruntál. Ve většině případů se jednalo o rodiny pocházející z Vítkovska, 

Ostravska a Opavska, mnohdy se jedná o rodiny početnější. Mezi největší problémy této lokality patří 

vysoká nezaměstnanost, s tím související zadluženost obyvatel a lichva. V oblasti kriminality byl v této 

lokalitě zaznamenán větší výskyt přestupků a trestných činů od doby, kdy ubytovnu začaly osídlovat 

problémové rodiny z jiných částí republiky (SPSZ 2015–2018).  

 
Pohled na bytový dům v SVL Bruntál. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



Počet osob v exekuci pro rok 2019 v ČR 

 
Zdroj: http://mapaexekuci.cz/index.php/mapa-2/ 
 
V roce 2019 bylo v okrese Bruntál téměř 11.000 osob v exekuci, velkým problémem jsou vícečetné 
exekuce. Průměrný počet exekucí na osobu je 6. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  



Nízkoprahové zařízení pro děti a mládež Bruntál 

 
Vzhledem k výše popsané situaci, spatřujeme potřebné pracovat s dětmi a mládeží ohroženými 

sociálním vyloučením anebo sociálně vyloučené. NZDM je služba, která se specializuje na práci s dětmi 

a mládeží. Našim cílem je podpořit děti v řešení jejich problémů, vyznat se ve svém okolí, podporovat 

je v dokončení základní školní docházky a v dalším vzdělávání.  

 

 

 

 

 

Sociální služba NZDM je koncipována s cílem předcházet, snižovat a omezovat dopad rizikových 

projevů chování na skupiny dětí a poskytovat jim pomoc a podporu v nepříznivé životní situaci. Služba 

reaguje na stále se zvyšující počet dětí a mladých lidí ohrožených společensky nežádoucími jevy. NZDM 

přispívá ke snížení počtu dětí, které tráví volný čas na ulici, jsou ohroženy rozpadem rodiny, mají 

problémy ve škole, s orientací v sociálních vztazích, žijí v nevyhovujících sociálních podmínkách, jsou 

ohroženy konflikty a násilím ve vrstevnických skupinách, šikanou, rizikovým jednáním nebo jsou 



vystaveny vlivu skupiny páchající kriminalitu mladistvých. V NZDM děti poznají nové způsoby aktivního 

trávení volného času a díky službě se zvýší informovanost dětí o způsobech řešení obtížných situací a 

problémů, do kterých se běžně dostávají. NZDM klientům nabízí chráněný prostor se zázemím 

odborníků, na které se v případě potřeby mohou obrátit a bude jim poskytnuta potřebná pomoc, a to 

s respektem k jejich soukromí. Programy připravované pracovníky nabízejí příležitost k sebepoznání, 

rozvíjejí jejich kreativitu, umění pracovat v různorodých kolektivech a podporují aktivní přístup k 

vlastnímu životu. Programy jsou zaměřené především preventivně. 

 

Klienti jsou především podporováni v realizaci vlastních svépomocných aktivit v lokalitě – je jim nabízen 

prostor pro rozvoj kreativity a realizaci vlastních nápadů ve spolupráci s pracovníky zařízení. Pracovníci 

usilují o zvýšení kompetencí, samostatnosti, a také o to, aby děti zažily pocit úspěchu. Klientům v rámci 

činnosti NZDM nabízíme poradenství a pomoc se školní přípravou. Dětem nabízíme výchovně-

vzdělávací programy, které jsou zaměřeny na prevenci rizikových projevů chování. Programy se 

koncentrují např.na témata: šikana; kyberšikana a sociální sítě apod. Připravujeme rozmanité 

programy a činnosti v rámci volnočasových aktivit (tvůrčí aktivity a rukodělné, environmentální – 

výtvarné, taneční a pěvecké; sportovní aktivity; podpora počítačové gramotnosti; společenské hry, 

podpora zlepšování přírodního prostředí, apod.). Rozvíjíme vzájemnou spolupráci vzdělávacích 

institucí, které navštěvují naši klienti s rodinami klientů. Prostřednictvím modelování různých situací a 

nácviku chování rozvíjíme psychosociální dovednosti klientů a upevňujeme jejich společenské návyky. 

 

NZDM je určeno klientům ve věku od 6 do 26 let, kteří se ocitli v nepříznivé životní situaci zahrnující 

komplikované životní události, konfliktní společenské situace a omezující životní podmínky a jsou 

ohroženi společensky nežádoucími jevy. NZDM je zaměřeno na klienty, kteří se nemohou nebo nechtějí 

zapojit do standardních volnočasových aktivit, vyhýbají se standardním formám organizované pomoci, 

dávají přednost pasivnímu trávení volného času, trávení volného času mimo domov nebo mají 

vyhraněný životní styl.  

 

Cílové skupiny klientů zahrnují: 

 

a) děti a mládež ve věku od 6 do 26 let ohrožené společensky nežádoucími jevy, 

 

b) etnické menšiny, 

 

c) osoby, které vedou rizikový způsob života nebo jsou tímto způsobem života ohroženy. 
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Charakteristika objektu zkoumání 
 

Objektem zkoumání byli potencionální  klienti nízkoprahového zařízení pro děti a mládež. Oslovili 

jsem klienty různého pohlaví a věku.  

Z celkového počtu 50 respondentů (100 %) jsme oslovili 27 chlapců (54 %) a 23 dívek (46 %). 

Tabulka 1 Pohlaví respondentů 

Pohlaví Absolutní počet % 

Chlapec 27 54 

Dívka 23 46 

Celkem 50 100 

Graf 1 

 

Z výše uvedených bylo starších 15 let celkem 47 klientů (92,5%) a 3 klienti byli mladší 15 let (7,5%). 

Tabulka 2 Věk respondentů 

Věk Absolutní počet % 

15+ 47 94 

15- 3 6 

Celkem 50 100 

Graf 2 

 

 

 

 

 

POHLAVÍ

Chlapci

Dívky



 

V rámci dotazníkového šetření jsme zjišťovali potřeby potencionálních klientů, zejména o jaké aktivity 
budou mít v rámci návštěvy NZDM zájem a jaká bude četnost návštěv klubu.  
 
 

Intepretace výsledku výzkumu 

 

Vyhodnocení hypotézy 

Pracovní hypotéza 1  

Většina osob  starších 15 let by navštěvovala ráda klub alespoň 2x v týdnu 

Cílem výzkumu bylo zjistit, zda většina potencionálních klientů starších 15 let, budou navštěvovat klub 

alespoň 2x za týden. Z celkového počtu klientů starších 15 let by klub rádo navštěvovalo 2x týdně 93,6 

% dotazovaných. 

Hypotéza se tedy potvrdila 

 

Četnost návštěvy klubu u klientů podle věku  

 

Počet návštěv v 

týdnu 

15+ 

 

15- 

 

Celkem 

 

Absolutní 

četnost 

% Absolutní 

četnost 

% Absolutní 

četnost 

% 

1x týdně 3 6,4 2  66,67 5 10 

2x týdně  4 8,5 1 33,33 5 10 

3x týdně 26 55,3 0 0 26 52 

4x týdně 12 25,5 0 0 12 24 

5x týdně 2 4,3 0 0 2 4 

Celkem 47 100 3 100 50 100 

 

 
 
Pracovní hypotéza 2 

Většina klientů starších 15 let budou navštěvovat nejčastěji sportovní klub 

Cílem výzkumu bylo zjistit, zda většina dotazovaných  starších 15 let budou navštěvovat klub 

nejčastěji pro trávení volného času sportovní klub. Z celkového počtu dotazovaných starších 15 let 

bude využívat sportovní klub 25,6 % dotazovaných. 



Hypotéza se tedy potvrdila. 

 

Využívání klubů podle věku dotazovaných 

 

Který klub 

využíváš 

nejčastěji 

15+ 

 

15- 

 

Celkem 

 

Absolutní 

četnost 

% Absolutní 

četnost 

% Absolutní 

četnost 

% 

Sportovní klub 12 25,6 0  0 12 24 

Výtvarný klub  8 17,1 1 33,33 9 18 

PC klub 9 19,1 0 0 9 18 

Hudební klub 5 10,6 2 66,67 7 14 

Hraní 

deskových her 

4 8,5 0 0 4 8 

Doučování  9 19,1 0 0 9 18 

Celkem 47 100 3 100 50 100 

 

 
 
 
 

Závěr 
Na základě zjištěných údajů a popsané problémové situace lze konstatovat, že o NZDM jenž by sídlilo 

v západní lokalitě, děti a mládež mají zájem. Zároveň by služba sídlila a navázala na zavřený 

nízkoprahový klub, který provozovala organizace LIGA. Aby práce s cílovou skupinou byla kontinuální 

a základně personálně zabezpečená, je zapotřebí minimálně 2 pracovních úvazků, které budou 

rozčleněny mezi 4 pracovníky. Cílem rozčlenění je předcházení syndromu vyhoření u zaměstnanců 

v takto obtížných podmínkách a zajištění zastupitelnosti v případě potřeby. 

 

 
 
 
 
 

 

 

 


